

郑州市教育局学习贯彻十九大精神
媒体进县市区系列活动



新郑市： 跑出教育均衡发展“加速度”

本报记者 赵文静



新郑市第二实验小学3D打印课程

率先实现从小学到高中的12年免费教育，连续26年高考成绩位居郑州市首位，创出普通高中均分生源的“新郑模式”……近年来，新郑市遵循教育规律，促内涵式发展，跑出教育均衡发展“加速度”，赢得了“全国义务教育均衡发展工作先进地区”等一连串“国字号”荣誉。



新郑市新华路小学版画课程

特色建设提内涵

用铅笔在吹塑纸上画稿，笔尖着力扎出疏密有致的纹理，把水粉颜料涂在底版上，覆上色卡纸固定好，滚压片刻静待均匀上色，对印而成的版画便跃然纸上……在新郑市新华路小学的版画馆里，一堂以“黄帝故里文化”为创作主题的版画课正在进行。

“版画很简单，很有趣。吹塑版画、橡胶版画、植绒版画……我想学的还有很多。”4年级3班学生刘佳宁指着镜头说道。

早在1998年，新郑市的版画教育就闻名全国，被文化部命名为“全国版画教育之乡”。新华路小学是新郑市最早将版画作为特色的学校之一，自1993年建校之初，便提出“以课外文体活动为载体，促进学生全面发展”的思路，把版画作为特色，走特色兴校之路。2010年，新华路小学承办了全国首届“同根同源 共谱华章”少儿小版画作品展。2015年，新华路小学教师和20多名学生共同创作的“和谐盛典”版画走进人民大会堂，被作为礼物送给丹戎大使。

“版画只是学校‘兴趣自助餐课程’中的一项，目前已经开发了人文素养类、思维训练类、技能类等50多项校本课程，多元化的课程能够扩展学生的兴趣，推动学生个性化成长。”新华路小学校长刘松山告诉记者。

新郑高级中学的“激情教育”、实验小学的“科普教育”、梨河镇小学“童话教育”、郭店镇初级中学的“乒乓球教育”……通过推进“特色学校”建设，不断提升学校内涵水平，“一校一品、一校一特色”的局面初步形成，成就了新郑教育“多元竞美、百花齐放”的靓丽风景。

课堂改革增魅力

新郑市第二实验小学是新郑新区的第一所公办小学，2013年6月开始建设，2014年8月投入使用，短短三年多时间，学生人数由原来2个农村教学点合并而来的300多名，增长至2000余名。

走进第二实验小学的课堂，你会发现排排坐的场景不见了，孩子们三人一伙或四人一组，进行自学自问、共学互问和群学追问。

在第二实验小学校长王艳看来，主宰课堂才能主宰学习，主宰学习才能主宰成长，解决儿童学习积极性的办法是把学习还给儿童。

眼下，“让孩子们走向前，站在中央”的课改实验正在第二实验小学有序推进。“伙伴课堂”以“伙伴式互助小组”为单位，正努力使学生的学习成为自主、合作、分享建构的过程，努力建设一种平等依存、互助互利的伙伴式新型师生关系。

据了解，新郑市在各中小学校大力推行课堂教学形态构建活动，引领学校将课堂教学与学校的核心文化相结合，形成了富有本校特色的课堂教学形态。

实在投入夯基础

近年来，新郑市委、市政府始终把教育放在优先发展的战略地位，每年把教育重点工作列入政府为民十件实事中。2012年以来，新郑累计投资近6亿元，新建、改扩建中小学90余所、幼儿园38所，校舍总面积30余万平方米，新郑市第一中学、新郑市崇文中学、新郑市第二实验小学、新郑市弘远路幼儿园等一大批现代化学校的投入使用，有效促进了均衡教育水平的提升。

今年，新郑出台了《新郑市乡村教师支持计划实施办法》，对乡村教师给予每人每月700元、500元生活补助，并对乡村校长（幼儿园园长）分别再给予每人每月300元、200元补助；将高中班主任生活补助标准由每人每月300元提高至每人每月500元，初中、小学、幼儿园班主任补助标准由每人每月200元提高至每人每月300元。

新郑还建立了以政府投入为主的教育经费保障机制，将义务教育经费全面纳入公共财政保障体系。在足额拨付上级追加公用经费的基础上，又安排了每生每年小学60元、初中70元的公用经费，从2014年起进一步提高到小学70元、初中80元。教育附加征收率、拨付率连年达100%，办学条件改善性投入逐年增长。

新郑在今年教师节专门安排1000万元专项资金用于奖励中小学教育教学成绩突出的学校、教师和学生。同时，投入8000万元，在年底前完成全市中小学校班班通更新换代。

均衡发展逐新梦

如何在城镇化转型过程中，持续推进教育均衡发展？对于国家新型城镇化综合试点的新郑市来说，是一个必须面对的新课题。

“均衡普惠”和“优质特色”，是新郑积极推进教育均衡发展的两个着力点。

学前教育阶段，社区建设与幼儿园建设同步匹配，以公办幼儿园为主体，公办和民办相互促进、共同发展。义务教育阶段，合理配置教育资源，使区域内城乡之间、乡镇之间、学校之间更加均衡。

普通高中教育阶段，新郑早在1997年就启动了“给初中分配名额，为高中均分生源”的中招制度改革探索，优质高中招生名额分配到区域初中比例达到了100%。将所有计划内学生全部平分，考生不再填报志愿，录取时按照成绩、男女生比例等因素将考生名单通过计算机分成若干等份，由各普通高中学校按所招生计划人数随机抽取，这为新郑普通高中的均衡发展奠定了坚实的基础。同时，全面落实12年免费教育，每年约有1.5万名高中生受惠。

“新郑现在共有5所普通高中。由于生源质量大体相当，教师资源基本均衡，促进了各普通高中之间的竞争发展，确保了高考成绩连续26年居郑州市市第一名的位次。”新郑市教育局局长刘奎志高兴地说，今年新郑市应届本科一批上线首破千人大关，实现了里程碑式突破。

站在新起点，踏上新征程。刘奎志表示，新郑市将努力办好人民满意的教育，在建设全国一流教育现代化城市的征程上阔步前行。

管城区： 打造幸福完整的教育生活

本报记者 赵文静



东关小学尤克里里校本课程

晨诵午读，走班上课，艺广才……作为全国新教育实验区，管城区近年来通过营造书香校园、缔造完美教室、打造卓越课堂等举措，引领管城师生过一种幸福而又完整的教育生活。



回民第一小学书法课程

家门口的优质学校

如果说孩子的第一个书房在家里，那么第二个书房就应该在校园。

管城区东关小学的图书阅览室，便被师生叫做“第二书房”。这个书房可不是摆设，学校各年级以班级为单位实行预约制，每周依约排课，真正把阅读列进了课表里。

走进东关小学“第二书房”，迎面便是画着彩色图案的手绘墙，低、中、高年级三个阅读区按照不同年龄段儿童阅读特点分类摆放着各类书籍，学生们或席地坐在色彩斑斓的垫子上，或在书桌旁随意翻看着书本。

“我们的阅读体系在晨诵、午读、单篇阅读、整本书阅读的常态化基础上，还在语文课堂上引入《小古文100课》，每学期都要开展校园‘诗王争霸赛’、‘年级诗词大会’等丰富活动。”东关小学校长冯利英告诉记者。

在这所学校，经典阅读和艺术教育是两大办学特色。学校还依据校情和师资，对国家现行音乐、美术教材进行大胆重组和整合，开设了布鲁斯口琴、葫芦丝、竹笛等6种小乐器和合唱课程，加上美术、棋类、舞蹈课程，全部实行走班上课，学生可以根据自己喜好选择，每周连上两节。

“我们希望办一所老百姓家门口的优质学

校，努力让每个孩子都能享受阅读的滋养和艺术的熏陶。”冯利英说。

国学教育塑学生品格

晨诵午读，其实是管城区各个学校师生的“必修课”。“早上的早读课，下午到校上课前，都是师生共读的时间。我们班每个月都会有一个主题，学生看到精彩的书也会向大家推荐分享。”管城区回民第一小学5年级4班班主任刘志红说。

回民一小有个“百味城堡”，也深受孩子们的喜爱。地处老城区的回民一小面积只有8亩，却充分利用地下空间打造出近1200平方米、藏书5万余册、拥有10间活动教室的魔幻城堡来。孩子们坐着滑梯蜿蜒而下，马上会进入书的海洋，当然除了看书，还可以在音乐、美术、航模等活动室学习。

作为一所民族小学，回民一小的少数民族学生占到总人数的七分之一。学校以国学为特色，把国学教育作为校本课程，将中华优秀传统文化引入课堂，建设民族特色教育。

“‘育龄童’国学教材是我们的基本教材，经典诵读工程已经在各年级展开。”回民一小校长周智超介绍说，一年级《弟子规》《三字经》，二年

级《千字文》《笠翁对韵》，三年级《论语》，四年级《大学》《中庸》《孟子》……这些都是我国经典文化的精华，孩子们经过感染和熏陶，语文底蕴与文化素养在潜移默化中得到培养。我们把这些国学经典根据学生的特点以年级组为单位汇编成《经典诵读》读本，依据校本课程，开发了“诵中华经典，做博学少年”的诵读课程，并开展丰富多彩的活动，引导学生成为富有爱心、举止优雅、热爱学习的好少年。

敢“破瓶颈”勤“练内功”

教育发展，改革先行。教育教学质量的提升是教育发展的生命线。

作为全国新教育实验区，管城区近年来通过营造书香校园、缔造完美教室、打造卓越课堂等举措，引领管城师生过一种幸福而又完整的教育生活。

按照“多元融合、特色发展、品牌强校”的发展理念，管城区教体局实施教育发展品牌塑造工程，积极引导中小学走个性化、特色化、品牌化的内涵发展之路，一批办学理念先进、办学特色鲜明的品牌学校不断涌现，基本形成“一校一品牌、一校一特色、一校一亮点”。

以“破瓶颈”+“练内功”为发展方向，管城区

政府先后投入资金约14.7亿元，新建、改扩建中小学幼儿园40多所，全部投入使用后将新增1000多个教学班，新增学位近5万个。管城区还实施优质资源引进战略，顺利完成了管城区外国语学校、管城区回民中学和郑州市回民中学的全托管联合办学。通过资源共享、经验交流、管理同步等措施，力争实现“三年见成效，五年成名校”的目标，进而成为在全市乃至全省叫得响的学校，在此基础上发挥名校辐射功能，带动全区中学教育教学发展。

新起点谋划新发展

十九大报告提出，“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。”

站在新的历史起点上，管城教育开始谋划新发展。按照规划，管城区将加快中小学幼儿园的建校速度，到2030年中小学校数将达到

120多所。

“管城区将积极探索集团化办学，通过不同的管理模式，在教育教学、教师交流、资源共享等方面进行探索，找到适合管城教育发展的办学模式，推动管城教育优质均衡发展；继续打造学校特色品牌，在目前大部分以特色社团塑学校形象的基础上，通过邀请专家把脉、自我诊断、加强领导队伍建设等形式，引导各学校把办学理念 and 特色发展融为一体，办成真正正正的特色品牌学校；加大优质学校的引进力度，把一些社会认可度高的优质学校引进管城，带动管城教育的优质发展。”管城区教体局局长高峰说，今后，管城教育将用实际行动实现优质、均衡、特色、和谐发展的目标，为管城商都历史文化建设服务，为郑州国家中心城市增光添彩，把十九大精神落到实处，办人民满意的教育。